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ATA DA 4° REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DO COMITÊ DA BACIA HIDROGRÁFICA DO RIO 1 

PIRANGA, realizada no dia dezenove de janeiro de dois mil e dezesseis. Às treze horas e 2 

cinquenta minutos foi iniciada a 4ª Reunião Extraordinária do Comitê de Bacia Hidrográfica do 3 

Rio Piranga – CBH Piranga, no auditório do Sindicato dos Trabalhadores Rurais, à Rua João Vidal 4 

de Carvalho, 295, Bairro Guarapiranga, em Ponte Nova/MG. O Sr. Carlos Eduardo Silva, 5 

Presidente do CBH Piranga, fez a abertura da reunião e justificou sua ausência na última 6 

plenária. Foi passada a condução para o Secretário Executivo, Sr. Luiz Cláudio Figueiredo, que 7 

falou sobre as reuniões das Câmaras Técnicas ocorridas no dia anterior e na manhã desse 8 

mesmo dia. Na CTPP, a pauta foi para uma nova avaliação do PAP diante da atual situação da 9 

bacia após o rompimento da barragem de Fundão e também para a apresentação do Prof. Jorge 10 

Dergan (UFV) sobre proposta de biomonitoramento no rio Piranga. Já a CTCEI, disse, ficou com a 11 

incumbência de tratar da elaboração de um plano de acompanhamento da implementação dos 12 

PMSB na bacia. Sobre a pauta desta reunião, Informou sobre a apresentação do Projeto 13 

"Plantando o Futuro" pelo Sr. Cléber Maia, da CODEMIG, e da apresentação sobre "Unidade de 14 

Conservação de Ponte Nova", pelo Sr. Leonardo tendo em vista a ausência do Sr. Lucas Mattos, 15 

da Prefeitura Municipal de Ponte Nova/MG. Seguindo para os informes, o Sr. Carlos Eduardo 16 

informou aos membros que foi indicado pelo CBH Doce como representante na Força Tarefa de 17 

Minas Gerais e também na Força Tarefa Nacional, juntamente com o Sr. Leonardo Deptulski, 18 

ambas referentes às ações decorrentes do rompimento da barragem da Samarco, em Mariana. 19 

O Presidente falou ainda sobre o andamento das reuniões em que participou, cuja finalidade é 20 

construção de um relatório final com a proposição de ações de recuperação das bacias dos rios 21 

Gualaxo do Norte, Carmo e Doce após o rompimento da barragem da Samarco.  O objetivo dessa 22 

participação, esclareceu, é o acompanhamento das ações das Forças Tarefa, inserindo a 23 

participação dos CBH da bacia e divulgando o plano da bacia e as ações propostas com foco em 24 

recursos hídricos. O Sr. Carlos Eduardo observou ainda que o Comitê não possui estrutura 25 

suficiente para gerir os R$ 20 bilhões avaliados para a recuperação da bacia do rio Doce pelo 26 

Governo Federal, mas que teria como acompanhar esses investimentos, fazer com que eles 27 

sejam revertidos também para os afluentes, reforçando a inserção das ações previstas nos 28 

planos da bacia (PIRH Doce e PARH Piranga). Após comentários, foi solicitado pela plenária o 29 

agendamento de uma expedição do CBH Piranga às áreas atingidas pelo rompimento da 30 

barragem nos rios Gualaxo do Norte e Carmo, o que ficou de ser apresentado oportunamente 31 

pela Diretoria do CBH. Além disso, ficou como encaminhamento para a próxima reunião, 32 

agendada para o dia 16 de fevereiro, a presença de representantes da SAMARCO para 33 

apresentação sobre as ações de mitigação adotadas após o rompimento da barragem de 34 

Fundão. Partindo então para a pauta desta 4ª Reunião Extraordinária, foi aprovada por 35 

unanimidade a ata da 3ª Reunião Extraordinária, realizada em 03/dezembro/2015. Em seguida, 36 

passou-se para a apresentação da Companhia de Desenvolvimento Econômico de Minas Gerais 37 

(CODEMIG) sobre o projeto “Plantando o Futuro”, que prevê o plantio de mais de 12 mil árvores 38 

nas áreas mais degradas da bacia do rio Doce, estado de Minas Gerais. De acordo com o Sr. 39 

Cléber Maia, representante do órgão, o projeto também tem foco na recuperação de áreas de 40 

preservação permanente e nascentes nas regiões afetadas pelo rompimento da barragem da 41 

Samarco. Após o esclarecimento dos questionamentos apresentados, foi feita a apresentação 42 

sobre "Unidade de Conservação de Ponte Nova" pelo Sr. Leonardo, do Núcleo de Assessoria aos 43 

Atingidos pelo Rompimento de Barragens – NACAB. Segundo ele, o principal objetivo dessa UC é 44 

conservar e preservar o Rio Piranga e os usos múltiplos de suas águas. Disse ainda que foi 45 

firmado convênio da Prefeitura Municipal de Ponte Nova/MG com o NACAB. Destacou a 46 

existência de uma ação civil pública, proposta pelo NACAB com apoio do Município de Ponte 47 

Nova, para tratar dos problemas do rio Piranga, onde são questionados danos à APP e à 48 
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ictiofauna. O Sr. Leonardo informou que o próximo passo necessário é a elaboração do Plano de 49 

Manejo dessa Unidade de Conservação. Nesse sentido, solicitou o apoio do CBH na 50 

implementação dessa Unidade de Conservação, visto que o custo do Plano de Manejo está 51 

estimado em R$30.000,00 (trinta mil reais). Foi entregue formalização desse pedido, através de 52 

ofício, ao Presidente do CBH. Após debates, o encaminhamento da plenária foi pela solicitação 53 

de mais informações e detalhamentos ao NACAB, em especial quanto ao andamento da ACP 54 

sobre a competência municipal para a criação desse tipo de UC, em análise no STF, para 55 

posterior envio para análise da CTPP. Dessa forma, será avaliado o apoio do CBH na contratação 56 

do Plano de Manejo, não sem antes se verificar a inserção dessa ação nos programas aprovados 57 

no PAP 2016-202. Finalizado o assunto, o Sr. Luiz Cláudio, destacou a presença da Sra. Regina 58 

Assunção, representante do IGAM, que trabalha na equipe de monitoramento da água, com 59 

ações também de biomonitoramento. Isso porque foi em seguida passada a palavra ao Prof. 60 

Jorge Dergan, especialista em ictiofauna pela Universidade Federal de Viçosa - UFV, que 61 

apresentou uma proposta de trabalho de biomonitoramento (macroinvertebrados bentônicos e 62 

peixes) no rio Piranga e confluência com o Carmo. O objetivo, disse o Professor, é avaliar a 63 

evolução da qualidade ambiental em subsídio a ações de revitalização do meio hídrico, 64 

considerando os impactos do rompimento da barragem de Fundão. Ele apresentou as espécies 65 

de peixes da região, informando que a presença da lama fez com que as algas, que são alimentos 66 

dos peixes, fossem dizimadas, o que impossibilita a vida e continuidade das espécies. Segundo 67 

ele, a bacia do rio Piranga já sofre com a degradação, mas seria possível reverter essa situação 68 

pós o rompimento. Mesmo impactada, afirmou o Professor, a bacia do rio Piranga certamente é 69 

a maior contribuição para a recuperação do rio Doce. Segundo o Professor, apenas colocar 70 

peixes nos rios não é uma tarefa que trará resultados. Disse que se antes a pesca era proibida 71 

em alguns momentos, hoje, na situação que o rio se encontra, é muito importante avaliar a 72 

possibilidade de um tempo de proibição mais estendido. Em sua proposta de trabalho, 73 

apresentou cronograma e custos para a implantação do projeto em três fases. Concluindo o 74 

assunto, ficou definido pela plenária que será encaminhada ao IBIO uma solicitação de avaliação 75 

do projeto proposto e também de como poderia se dar a sua inserção no PAP 2016-2020, com 76 

proposta de relocação de recursos para a realização das duas primeiras fases propostas. Ao final 77 

da reunião, o Sr. Reiginaldo apresentou uma proposta de evento para o lançamento do P52 - 78 

Programa de Recomposição de APP e Nascentes na região do Circuito Turístico Nascentes do Rio 79 

Doce, abrangendo o município de Ressaquinha, nascente do rio Piranga, e também da nascente 80 

do rio Xopotó, município de Desterro do Melo. Segundo o Presidente do Circuito, seria uma 81 

oportunidade para também realizar o 1º Seminário Interestadual de Revitalização de Rios. Foi 82 

encaminhamento da plenária a aprovação preliminar da proposta, mas com a condicionante de 83 

envio de detalhamento da proposta, com sugestão de programação, pelo proponente. Finalizado 84 

esse ponto, não havendo outros assuntos em pauta, a reunião foi finalizada às dezesseis horas e 85 

quinze minutos. 86 
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                      Carlos Eduardo Silva                                       Luiz Cláudio Figueiredo 90 
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